Temat: Zakon Krzyżacki
Podręcznik s. 178 i 180

Do zeszytu przepisujemy tylko wytłuszczone informacje

Zakon Szpitala Najświętszej Panny Marii Domu Niemieckiego w Jerozolimie, potocznie zwany krzyżackim, powstał pod koniec XII wieku w Palestynie w okresie wypraw krzyżowych.
W związku z upadkiem państw chrześcijańskich w Ziemi Świętej Krzyżacy szukali dla siebie miejsca w Europie i ostatecznie osiedlili się w Prusach.
W 1226 r.- roku władca Mazowsza, Konrad Mazowiecki, zaprosił Zakon do Polski i nadał im ziemię chełmińską. Do sprowadzenia zakonu na swoje ziemie skłoniło Konrada nasilenie się wypraw łupieżczych ludów bałtyckich - Litwinów, Jaćwingów i Prusów - na Mazowsze. Krzyżacy mieli pomóc w podboju ziem pogańskich Prusów.
(mapa s. 178)


Przeczytaj tekst źródłowy w podręczniku na s.180

Krzyżacy w okresie następnych ok. 50 lat podbili ziemie Prusów, siłą wprowadzili chrześcijaństwo i stworzyli świetnie zorganizowane państwo. 
W 1308 r. podbili Pomorze Gdańskie.

W 1309 r. ustanowili swoją stolicą Malbork 

 film https://www.youtube.com/watch?v=ZuceURkIFLI
Zakonnicy dbali o rozwój gospodarczy swojego państwa. Zbudowali sieć ceglanych zamków np.: Malbork, Gniew, Toruń, Golub, Lidzbark Warmiński, Królewiec.
Krzyżaccy stali się zagrożeniem dla istnienia państwa polskiego.

Dodatkowa informacja:

Zakon składał się z trzech rodzajów członków – rycerzy, księży oraz braci służebnych. Władza znajdowała się w rękach rycerzy i była silnie scentralizowana. W składzie narodowościowym rycerzy – zakonników, występowała przewaga rycerstwa niemieckiego.
Na czele zakonu stał wybierany Wielki Mistrz, który przewodniczył Kapitule Generalnej. Państwo podzielone było na okręgi nazywane  komturiami z Komturem na czele.

Filmy:

https://www.youtube.com/watch?v=wFju_YiLHKg
https://www.youtube.com/watch?time_continue=25&v=D9Ki7hIlYIY&feature=emb_title
https://www.youtube.com/watch?v=Bap5S7TOnpA
